

Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1
Provincias, trimestre.... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50
Número suelto..... 0 15
Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

Propaganda Republicana

HISTORIA DE NUESTRO PARTIDO

¡Hermosa historia la del partido Progresista!

Crea la independencia levantando la España constitucional en Cádiz y ya que la ha creado cae en el ostracismo y en el martirio. Dá vida á la España muerta, decretando la desamortización y tiene que huir dejando el goce de los bienes creados á los moderados, sus alversarios; vuelve á completar su obra en el Bienio y apenas la termina, desaparece, entregando las nuevas riquezas creadas al goce de sus enemigos los unionistas. Para él, el martirio, la emigración, la guerra, todas las desgracias, todos los horrores; para su patria, la independencia, la libertad, la riqueza, todos los bienes.

¡Sublime historia la del partido progresista!

Acepta y vota la República, sigue á Ruiz Zorrilla y luego al Dr. Esquerdo y combate sin tregua á la monarquía borbónica.

¿No es esa historia de sacrificio y de martirio la de sus grandes, sus inmortales caudillos?

Seamos justos. Si queremos ver las grandes figuras de nuestra epopeya libertadora, fuerza es que dirijamos la vista hacia el campo progresista, donde se destacan sobre sus gloriosos pedestales las siluetas de Espartero, de Prim y del grande, sobre todos los grandes de Mendizabal.

Pues bien, ¿cuál fué la historia de esos caudillos famosos? ¿El sacrificio, la desgracia, el martirio, Espartero corona de gloria al ejército.

Prim derriba el trono que oprimía al pueblo y cae ensangrentado por el plomo en una emboscada fraguada por la traición en la calle del Turco.

Tal es la historia de esos caudillos inmortales; por un solo día de poder entre sobresaltos, por un poco de claridad entre penumbras, noches y más noches, siempre noches de vencimiento, de desgracia y de ostracismo.

¿No es esa también la historia del varón fuerte que ha recogido su bandera y la mantuvo hasta su muerte con tesón heroico allá, durante más de veinte años, entre las brumas de la emigración?

El lema del partido progresista es: «Libertad, Justicia, Honradez».

Que hermoso lema! El partido Republicano Progresista no quiere ir unido con los carlistas y separatista, y rechaza la solidaridad por inmoral. Hacé bien.

Alzó bandera de guerra al pasado. La monarquía absoluta dijo: «El pueblo es uno, por derecho de herencia.» La Iglesia dijo: «La inteligencia es una, por derecho divino.»

Y se echaron al campo encendiendo la hoguera de la guerra civil.

No; con esa gente no quiere ir, no irá el partido Republicano Progresista.

Combatir con rifeños es menos cruel que combatir con los tigres clericales.

Tampoco quiere nada con los separatistas que abominan de la patria, sin perjuicio de explotarla. Porque es bueno hacer de ello memoria hoy. En vano España descubrió las tramas de los separatistas; ellos continuaron su obra de zapa allá en Cataluña, esa

obra en la que son maestros y que ahora mismo emplean para corromper la conciencia nacional, y que ha sido condenada en el Parlamento y en la Prensa.

Después de estas abrumadoras enseñanzas que la historia nos ofrece, seríamos los republicanos los más insensatos de los hombres, si no condenásemos la solidaridad catalana.

Ocuparse hoy en dividir la patria hecha; aplicar á ese fin las fuerzas, la sangre, el dinero, es colocarse fuera de las corrientes de la Historia; es perturbar la vida nacional, y eso no lo hace el partido progresista; eso se queda para otras gentes.

Con los frailes de gorro frigio no se debe tener unión ni nada.

Maura dictador

El rey y su familia, —esposa é hijo,— contando, desde luego, con la anuencia de sus consejeros responsables, es decir de Maura, que asume funciones dictatoriales dentro del actual (menguado) ministerio, partió há dias para el extranjero, donde se propone pasar dos meses de esparcimiento y de recreo.

Los comentarios de ese viaje, en las actuales circunstancias, los hace la opinión pública en voz baja, y á ellos presta atención la prensa, aun aquella que, no obstante su significación monárquica y dinástica, no cae de lleno dentro del servilismo de la adulación cortesana, ni está unida al ministerio por los lazos de la nómima y de los compromisos que atan de pies y manos.

El rey ha decidido viajar por el extranjero y ha puesto en práctica su decisión, y el Gobierno, al aconsejarle en este sentido, no ha tenido en cuenta que el monarca, el más alto representante de las instituciones políticas que rigen al país, se aleja de éste en momentos en que la desgracia y la desolación se extiende sobre media España, casi sobre España entera, con todo su acompañamiento de penas, dolores, miseria, hambre y ruina.

El rey se ha ido á París é irá á Londres y á Viena, emporios de grandeza, de placeres que brindan fiestas, regocijos, cacerías, diversiones, y aquí quedan Andalucía, Cataluña, Valencia, Aragón, cuatro regiones importantes de España, debatiéndose dolorosamente con las tremendas catástrofes sufridas en esta época en que parece que un hado fatal las tenía predestinadas al padecimiento simultáneo de toda clase de sinsabores.

Las más elementales razones de prudencia deberían haber aconsejado á los ministros responsables, y sobre todo al presidente, que hubieran influido para que tal viaje no se realizara en estos momentos y menos, después de la visita ridícula organizada para Málaga y Cataluña; pero Maura lo ha pensado de otra manera; cortesano antes que gobernante, paladea el momento antes que hombre de Estado, no ha tenido voluntad ni talento para llevar al ánimo del rey la convicción de que la situación general del país, y especialmente la de las cuatro regiones que han sufrido los terribles efectos de la inundación, no es lo más á propósito para que las personas en quienes encarna la representación del régimen vayan á divertirse, mientras el pueblo que la sostiene, á costa de tantos sacrificios, sufre y padece toda suerte de desgracias.

Pero, por lo visto, para estos gobernantes el pueblo no merece consideración alguna; los dinásticos creen que el país no tiene más obligación que la de pagar todos los años los doce millones de pesetas que importa la lista civil de la familia

real! no comprenden que todo deber lleva aparejado algún derecho, y que el pueblo le tiene, y muy legítimo, á que no se haga menoscabo de sus dolores y aflicciones.

Maura, en esta ocasión, no ha querido ver nada ni reflexionar; se ha doblegado como un suizo servil, antes soberanos caprichos, olvidando toda nación de prudencia como gobernante.

Ahora se queda de árbitro y de amo de los destinos de España; seguirá gobernando durante la ausencia del rey, como un ministerio deshecho por ir concionable antagonismos inestinos, con una sombra de partido minado por el descontento y la disciplina, siendo, á pesar de su soberbia, dócil instrumento de neos, ultramontanos y jesuitas; imponiendo su voluntad desbocada á los que se hallan á su lado sujetos por el cebo del presupuesto nacional.

Ninguna circunferencia, ni de orden social ni político, es favorable á este viaje del rey al extranjero; respecto al primer punto, ya es ams viendo cual es la situación del país; y en lo que se relaciona con el segundo, bien claro está cómo se hallan en el gobierno y la política que representa, cada ministro por su lado; Maura echándolo todo á barato acabó de dar un puntapié á Sanchez Toca y tiene profundamente disgustado al marqués del Vadillo y revueltas todas las poblaciones de España, por sostener al botarate de Lacierva y en mortal desasosiego á la generalidad del país productor é Industrial, por causa de este funestísimo Osma, que acaba, con sus planes y proyectos, de desorganizar por completo la ya bastante desorganizada Hacienda pública.

Con estos dos favoritos, Lacierva y Osma, cada cual una verdadera calamidad en su respectivo departamento, gobernará Maura como dictador, transformándose, por virtud del extemporáneo viaje, de plebeyo endiosado, en rey absoluto de un país que tiene la poca vergüenza de sufrirlo.

Rápida

El hombre social de hoy, adulterado por la morbosa adaptación del capital, viene á ser una mezcla extraña de civilización y barbarismo.

Arriba, entronizados y venerados el vicio y la holganza; abajo, luchando con el hambre y el dolor los laboriosos y los útiles; es decir, las cabezas que, según diría Spencer, han adaptado mejor, aguijoneadas por la diosa necesidad, soberrano escultor de la arcilla nerviosa, las relaciones dinásticas internas á las externas. De ahí la inevitable decadencia y estancamiento de la raza humana.

¿El remedio? La tierra para todos, las energías para todos; he ahí la hermosa divisa de la Sociedad del porvenir. Urge, pues, según el doctor Lluria declara, reintegrar al hombre en las leyes de la evolución, devolver el capital, secuestrado en provecho de unos pocos, al acervo común de la colectividad...

SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL.

DE PARÍS.

Soy amigo de la solidaridad humana, de la patriótica, de la republicana, de la obrera; no lo seré nunca de solidaridad

des imposibles, como la del gato y el ratón, el explotador y el explotado, el vaticanista y el ateo.

En cuanto al separatismo en Cataluña, considero que no tiene importancia; los separatistas, ahora como siempre, están en minoría, tanto en Cataluña como donde quiere que los haya. Pero pocos ó muchos, como yo creo que todo hombre tiene derecho á pensar y que toda aspiración es lícita cuando es sincera, respeto y aun alabo á los separatistas que confiesan, proclaman y pregonan sus ideas, como desprecio á los que, teniéndola, niegan, ocultan ó disfrazan la aspiración separatista. Los primeros son enemigos, pero francos, dignos y valientes; los últimos son hipócritas, indignos y cobardes.

Como yo soy federal, combato el separatismo; como soy demócrata, combatiré mientras viva las invasiones de la plutocracia; como ante todo soy republicano, siempre estaré enfrente del separatismo, aparte de otras razones y más que razones sentimientos, por la enseñanza histórica de que en Europa toda región separada de una nación cualquiera, proclama la monarquía. Lo hizo Grecia, lo hizo Bélgica, lo hizo Montenegro. Recientemente, al separarse de Suecia, hizo lo mismo Noruega, que es republicana; al momento apareció un improvisado reyecillo. Es natural: en todas las naciones europeas hay un gran número de príncipes y principillos, de princesas y grandes duques—unos duques muy grandes—que todos aspiran á ceñirse una corona. Y así como en las familias vulgares ó burguesas piensan los padres en dar carrera á los hijos y en casar á las hijas, las familias reales ó imperiales siempre están pensando en levantar nuevos tronos para los bebés. Ya hay candidatos á los futuros y problemáticos tronos de Hungría, de Polonia, hasta de Túnez, como lo saben todas las cancellerías. Es seguro que á estas fechas hubiera habido sangrientas guerras dinásticas en el Brasil, en el Perú y Colombia, si el escarmiento de Maximiliano en Méjico no hubiera mitigado los ardores de los pretendientes europeos y de los realistas del mundo americano.

Como patriota, sentiría que Cataluña se desprendiera de España; lo sentiría también, por no ser esa la aspiración del pueblo catalán; pero lo lamentaría, principalmente, por lo doloroso que sería ver á Cataluña, tierra de hombres libres, convertida en Monarquía minúscula.

¿Que por qué hablo de unas cosas tan intempestivas?... Porque es sabido en Europa que hay candidatos al trono eventual de Cataluña; más de dos y más de tres.

Pudiera resignarse el patriota más intransigente, si al separarse de España una región cualquiera—Cataluña ú otra—empezara por establecer una república radicalísima, y por abrir de par en par sus puertas, llamando á su seno á todos los revolucionarios de ambos mundos; sería la compensación de los que habria de expulsarse por perniciosos, por liberticidas, por enemigos de la humanidad. ¡Qué hermosa república internacional podría constituirse, como pequeño ensayo de democracia efectiva y de comunismo práctico!

A mí me encantaría una república plebeya y descamisada, sin frailes ni tenebrosos de libros, en la cual encajarían muy bien los hombres como Cervantes, aquel que estuvo en la cárcel por haber equivocado sus cuentas de alcahalero; y era natural que las equivocara; las hacía pensando en otra cosa y no en los maravadises. Ya lo dijo Hartzembush:

Hay empresas que no son para un aliento gallardo;

un pollino lleva un fardo y no lo lleva un león.

* *

Casi todo lo que llevo escrito en este artículo desarticulado, lo he dicho antes de ahora: pero no me cansaré de repetirlo. Ya lo dijo Pí y Margall. «más vale repetir cien veces la misma cosa que decir cada día una cosa diferente».

ESTEVANEZ

Claridades.

Parece que S. S. Pío X ha dirigido al Congreso de La Haya una comunicación pidiendo se exija al Gobierno francés el pago de una fuerte indemnización por lo de los papeles de Montagnini.

Y en caso de que el Congreso no se avenga á su demanda, le pide condene energicamente la conducta del Gobierno francés con el Vaticano.

Y si no, al... infierno, que no es mala amenaza con el calor que reina.

¡Habrà picaros!

Dice la prensa que el cólera continua haciendo muchos extragos en Rusia.

¿Y el Sr. Lacierva? Bueno, gracias

Ya pensará en tomar algunas medidas cuando la terrible enfermedad haga su presentación en España.

Ahora está muy ocupado.

Trabaja sin descansar

en lo de los taberneros.

¡Vaya un tabernero mor...al!

De la Coruña zarpó el jueves el vapor número 500 de la serie de los que han salido este año conduciendo mil emigrantes para América.

De seguir así, yo infiero que pronto no habrá en España más gallego que Montero.

COMIDILLA CASERA

No puede ser.

Han pasado diez días desde aquel en que tuvo lugar la inauguración de la Granja Instituto de Agricultura, y á los instantes aquellos de entusiasmo efervescente por la realización de una idea sobre la que la gran mayoría de los extremeños no se habían parado á meditar, han seguido, por parte de algunos, los de meditación y análisis, los de reflexión y estudio.

Nosotros, por primera vez desde que tenemos uso de razón, tratándose de iniciativas provechosas, de algo que señale un adelanto y pueda aprovechar á los agricultores y á los obreros dedicados al cultivo de la tierra en nuestro país, hemos sentido fé; hemos sentido alzarse en nuestro espíritu un altar á la esperanza; hemos visto que el corazón se entregaba sin resistencia á la idea consoladora de una posible redención.

Pero apenas pasados algunos días; apenas transcurridas algunas horas; resonando aún en nuestro cerebro las notas alegres del bullicio y la algazara popular, que todo lo abrillanta y á todo presta galas y hermosura, sentimos morder en nuestra alma la nota entristeecedora de la desconfianza.

Fundamento para nuestra duda.... acaso el mismo que tuviéramos para nuestra fé.

Una manifestación, una queja, una sátira, algo que deja frío el lugar donde se forjan las ideas, que asombra ó que indigna; pero que deja honda huella.

Es Badajoz una capital de provincia de escasa población flotante, pero no tanto, que dejen de contarse unos días con otros en sus variadas hospederías, de cuatrocientos á quinientos forasteros, y esto unido á la cifra cada vez mayor de sus vecinos y habitantes, le dan á la ciudad un aspecto animado y simpático.

Hace pocas tardes, una tarde de los anteriores días de fiesta, que si no estaba por extremo agradable, tampoco se hacia sensible por su desapacibilidad, nos decidimos á dar un paseo. Nos acompañaban dos amigos buenos y leales, de los que no se dan abundantes cosechas, y

dudosos respecto del rumbo, atraídos por no sabemos qué seductora afición al progreso, por el puente de Palmas y carretera de Albuquerque adelante, nos encaminamos á la Granja Instituto. Creíamos encontrarnos al paso, sinó con gran número de personas llevadas de nuestras aficiones y de nuestro deseo, con algunas al menos que dieran fé de que aquí hay algo más que la bullanguería de una inauguración amenizada con música, percalina, discursos, etc.; de que los pensamientos hondos y progresivos arraigan en nuestros paisanos; de que no es el aparato de los días celebradores de una idea el que atrae al pueblo de modo incontrastable, y hemos de confesarlo con toda la rudeza y buena fé que nos caracteriza: nos encontramos con la más desconsoladora de las soledades; nos encontramos en todo el trayecto tres ó cuatro caminantes, un apero que traía dirección de la capital y tal cual vehículo con diverso rumbo.

Al divisar la Granja, ni un alma. Su campo solitario como el de los más ardientes desierto de Africa. Su puerta principal cerrada, todo en calma, todo en reposo.

Quisimos pasar de la cancela, pero nos contuvo el silencio, y unas frases amargas que en nuestros oídos deslizó uno de los acompañantes, nos hizo triste el regreso, y no nos volvió el humor todavía.

¡No, mienten los que los creen, los que lo afirman ó los que lo cuentan! La Granja no será á la larga lo que ellos dicen: la Granja será siempre el templo augusto donde nuestros agricultores acudan á iniciarse en las verdades científicas que necesitan conocer para el mejor éxito en el cultivo de la tierra, y el número de sus fieles se verá crecer, multiplicarse en el trascurso del tiempo.

Comentarios y censuras

El *Noticiero Extremeño* ha hecho una crítica minuciosa y razonada, desde el punto de vista en que á él le conviene poner las cosas en cuanto á la idea iniciada en el banquete del teatro por el ilustre diputado cacereño D. Juan Muñoz Chavez, de crear una asociación con elementos de ambas provincias, para el estudio de todas las cuestiones que afectan á la agricultura extremeña, dejando á los políticos la acción gestora y defensiva de tales intereses.

Fracasada la idea del Sr. Muñoz Chavez, por la intervención que en ella tomara el representante del Gobierno, señor Vizconde de Eza, no muy conforme, por lo visto, con la creación de organismos que en su día pudieran imponerse al poder central, no es ocasión de indicar por nuestra parte lo que de bueno ó malo pudiera tener el pensamiento del notable jurista extremeño, que bien modelado por la intervención que en la forma de llevarlo á término habían de tomar los agricultores de la región, pudiera quedar limpio, despojado de lo que pudiera serle pernicioso y dañino, salvándose así los escollos á que aludió el *Noticiero*.

Nuestras palabras de hoy han de ir encaminadas solo á censurar á esos representantes que, con sumisión raana en otra cosa, se avinieron á no reizar una idea que en principio fué tan bien acogida, y á no realzarla so pretexto de lo que el señor Vizconde dijo en el palacio de la Diputación; so pretexto de que el Gobierno, y de éste sobre todo el ministro de Agricultura, se había adelantado á las demandas que pudiera hacer la *non nata* asociación, creando organismos y teniendo en cartera otras iniciativas que habían de ser, á su juicio, la salvación de nuestra principal riqueza y la de otras provincias. Nuestras palabras de hoy han de ir también contra aquellos de nuestros agricultores que estando presentes en el acto en que se impulsó la idea y en la que se la dió sepultura, guardaron respecto á los políticos la propia consideración que éstos tuvieron para ante el representante del Gobierno.

Ni un acento de protesta, ni una frase de rebeldía, ni un arranque de indignación por parte de ninguno de los congregados, al ver que todo y todos, diputados, senadores, representantes de las Diputaciones y de los Ayuntamientos, de las Cámaras agrícolas y de las Cajas rurales, se proternaban humildemente, se ponían á los pies del Vizconde de Eza que sin disponer de una elocuencia avasalladora, por la representación sin duda que tenía, sometió á los padres de la patria que,

á su vez y con su acción someieron, sin duda, á los demás.

Apena, indigna, en verdad, ver á personas de tanta valía como el Sr. Muñoz Chavez y otros extremeños de los reunidos en la Diputación el día 27 de Octubre, sometidos al poder central, como pudiera estarlo el último de sus empleados.

¿Dónde están, dónde los hombres independientes, enérgicos y viriles, para la defensa de Extremadura?

El proyecto de administración

Después de tres días de asueto, ha seguido discutiéndose en el Congreso el proyecto de ley de administración local.

Ayer consumió un turno en contra del mismo el señor Azcárate; tras de éste hablarán Moret, Canalejas, Melquiades Alvarez, Mella y Salmerón, si repuesto de su dolencia pudiera hacerlo.

De los discursos de tan hábiles y elocuentes oradores, se espera mucho y nada bueno para el Gobierno; pues es seguro que las oposiciones se unirán todas para que el malhadado proyecto sea retirado de la Cámara por reaccionario y centralizador.

¿Qué ocurre?

Parece que existe algún disgusto, alguna tirantez de relaciones entre el profesor del Instituto que explica la asignatura de Gramática á los alumnos del segundo año del magisterio, y éstos, por cosas que se refieren al libro que ha de servir de texto á los mismos.

Quiere el profesor que sea la Gramática de un Sr. Macho la que los alumnos estudien.

Se manifiestan los alumnos rebeldes á la demanda, según se nos dice, porque habiéndose puesto tarde á la venta tal libro en esta capital, y habiendo empezado sus estudios por otro autor también recomendable y recomendado del profesor de referencia en años anteriores, les supone un gasto y una pérdida de tiempo que es muy de tener en cuenta.

Y en esta situación las cosas, el profesor pregunta la lección con arreglo á una gramática, los alumnos contestan por otra, y se da con ello un espectáculo que no es para satisfacer á ninguna de ambas partes.

De esperar es que tal estado de cosas cese; acaben tales diferencias, y que nosotros no tengamos que ocuparnos más de un asunto tan desagradable.

Bien venido.

Ha llegado á Badajoz D. José Ramón de Melida, director del Museo de reproducciones de Madrid y académico de la Historia, que viene á nuestra capital con propósito de estudiar nuestro arte monumental y los recuerdos históricos que encierra. Hoy ha empezado á estudiar los que se guardan por la Comisión de Monumentos.

De estimar sería que por la Junta del Ateneo se invitara al reputado arqueólogo para que diese una conferencia en el salón de actos de dicha sociedad, inaugurando así, de un modo brillante, los trabajos del presente curso.

Y hecha esta indicación, que el Badajoz ilustrado habrá de agradecerlos, cúmplenos el deber de dar la bienvenida al insigne académico de la Historia, á quien nos ofrecemos, por si en algo pudiéramos serle útil, y á quien ofrecemos también las columnas de esta modesta publicación, por si en ellas quisiera adelantarnos alguna idea de los juicios que forme del Badajoz que fué, del Badajoz de otros tiempos y de otras edades.

De las Cortes

Como en otro lugar de este número indicamos, ayer habló en el Congreso el sábio catedrático D. Gumersindo de Azcárate, jefe de la minoría republicana, para combatir el proyecto de administración local, presentado á las Cortes por el Gobierno del Sr. Maura.

Según la información oficial que publica hoy la prensa diaria, el Sr. Azcárate dijo que en algunas cosas hablaba en nombre de toda la minoría republicana y en otras en el de la mayoría de la minoría.

Dijo también que los partidos turnantes confunden la descentralización con la autonomía local.

Hizo la reseña histórica del Municipio.

Expresó la teoría de que éstos es materia de derecho político y en lo referente á hacienda del derecho civil.

Afirmó que apesar de la buena orientación del Presidente del Consejo, se nota en el proyecto una preocupación tradicional.

Consideró un mal la dependencia de organismos locales del poder ejecutivo.

Hizo notar la coincidencia de todas las oposiciones en determinados puntos de proyecto, y preguntó si podrían esperarse modificaciones esenciales.

Habló del problema regionalista, haciendo abstracción del problema catalán.

Admitió la necesidad de organismos intermedios entre el Municipio y el Estado.

Expresó su simpatía por el movimiento regionalista, dentro de la unidad de la patria y la soberanía del Estado.

Dijo que hay que reconocer la realidad y ver cual es el problema mínimo y máximo.

Sostuvo que estando vivo el derecho foral, pueden establecerse comisiones regionales que preparen reformas.

Dijo, por último, que para resolver el problema, no hay más camino que el de amor y templanza, y terminó declarando que sus palabras se han inspirado como siempre, en amor á la patria.

El discurso del ilustre diputado, que se esperó con impaciencia, fué muy aplaudido y comentado al final.

Nadie se explica cómo Maura ha de poder sacar adelante un proyecto que tiene enfrente á todas las oposiciones.

Allá veremos.

Los billetes

Várias veces se ha sostenido que el Banco de España no tiene derecho á taladrar los billetes, cuando á él le parecen falsos.

Además, el Banco puede muy bien equivocarse y taladrar como falso uno bueno. La prueba de que puede equivocarse está en que se ha equivocado ya. Véase lo que á propósito de esto cortamos de un periódico de Vigo:

«Un comerciante coruñés, cuyo nombre no hace al caso, presentó al cambio un billete de 50 pesetas, que en el acto fué taladrado. Protestó en vano, afirmando que el billete era legítimo y que aún siendo falso, carecía de facultades para inutilizarlo, puesto que solo á los tribunales de justicia competía el declararlo ilegítimo.

«Indignado por lo que estabam atropelando, remití el billete bajo sobre á la dirección del Banco, de Madrid, quejándose de lo ocurrido y pidiendo que se reconociese el billete por personas peritas».

«Estos días ha recibido contestación. El subdirector primero del Banco le escribe diciéndole que se ha dado orden para que se le reintegren las cincuenta pesetas, pues los peritos han certificado que el billete es perfectamente legítimo.»

Balance teatral.

La compañía que actualmente trabaja en nuestro teatro, se ha enriquecido con un elemento artístico de extraordinaria importancia, la Srta. María Marco, que debutó en la función del sábado último.

Constituían el programa de dicho día las obras «El barbero de Sevilla», «Una vieja» y «El Grumete»; en las tres tomó parte la nueva tiple y en las tres fueron las ovaciones unánimes, ruidosas y lo que es mejor todavía, justísimas. Todo el público tomó parte en ellas, y esto es mucho más digno de ser notado, pues solo el verdadero mérito puede hacer salir al público de butacas y plateas de su indiferencia, de su frialdad para exteriorizar sus impresiones. Además, los aplausos del público de las alturas, significaban el triunfo del arte, del verdadero arte, que llega á todos y á todas partes.

La nueva tiple es dueña de una voz que, si no de gran extensión, es de una prodigiosa agilidad y de un armonioso timbre; localiza admirablemente y es de suprema maestría en picados y fermatas; nunca mejor que ahora, puede decirse que la Srta. Marco posee con su garganta un maravilloso instrumento musical.

Fué noche de éxitos y de noble y santa emulación artística; la señorita Bonoris quiso probar lo que vale, y lo consiguió dicha noche. «El Grumete» fué cantado por ella con arte exquisito, con verdadero cariño, y las ovaciones se repitieron

nuevamente. El duo que cantó en unión de la Srta. Marín, fué un modelo de sentimiento y de delicadeza. El Sr. Bezares se distinguió también notablemente en «Una vieja» y fué muy aplaudido.

El domingo se representaron, «La tempestad», por la tarde, y por la noche «Dolorotes», «Una vieja» y «La reina mora». El programa, como se vé, aunque compuesto de obras ya conocidas, no podía estar hecho con mejor acierto. «Dolorotes» es una de las mejores obras del moderno repertorio; es un dramita comprimido, pero sin pasiones bárbaras, ni soluciones sangrientas, al que sirve de marco una característica fiesta regional y popular. «Una vieja», es obra del antiguo repertorio, pero que se ha perpetuado y es constantemente moza por su delicadeza y ternura. «La reina mora» es una excelente obra de los regocijados hermanos Quintero.

Con tales obras y el acierto de unos intérpretes y el buen deseo de otros, la función del domingo fué muy del agrado del público.

Causas impensadas nos privaron de asistir ayer al teatro, por lo cual nada podemos decir del estreno de «La cacharrera»; como suponemos que se representará nuevamente, ya tendremos ocasión de hablar de ella á nuestros lectores.

Para mañana hay un programa verdaderamente artístico: lo constituyen la ópera italiana «Caballeri Rusticana» y «La reina mora», cantando además en el intermedio de dichas obras; varios números de concierto la Srta. Marcos y el Sr. Bezares.

Y ahora, dos palabras para terminar. Pablo López ha dado hasta ahora al público de Badajoz más de lo que prometió al anunciar la compañía; ésta resulta de las más perfectas que aquí se han oído, y subsanada una deficiencia que hay, y que según nuestras noticias pronto será corregida, resultará muy completa.

Ocasión, pues, tiene Badajoz para mostrar su afición al arte bueno, protegiendo á una compañía que la forman tan valiosos elementos.

Podemos asegurar á nuestros lectores, que en breve debutará en el Teatro López de Ayala un barítono que, según parece, será de verdadero mérito.

¿Usurpación?

El Boletín Oficial del día 29 de Octubre útimo, publicó una resolución de la Delegación de Hacienda, haciendo suyos Fuente Nueva y el terreno que le pertenece; lo que es del vecindario; lo que por considerarlo así, respetaron las leyes desamortizadoras; lo que por la propia causa se excluyó de venta al anunciar la de las terrenos de la dehesa de Santa Engracia.

Las noticias, las sospechas del edil y compañero nuestro Sr. Arqueros, que á poco de ser llevado al municipio le movieron á dar la voz de alerta al Cabildo y á pedirle que por cuantos medios fuera necesario impidiera una usurpación como la que tenía informes que se trataba de llevar á efecto, se han confirmado.

La Hacienda, gran atropelladora en nuestro país de todo derecho y de toda propiedad de los pueblos, representada en esta ocasión no sabemos por quien, acaso por alguien bien preparado y mejor dispuesto para servir los intereses de una personalidad acaudalada é influyente, no habrá dudado un instante entre servir á ésta y despojar de un derecho que nadie le discutió hasta ahora á Badajoz.

Merced á ello, los dueños del molino de Fuente Nueva; los que no negaron al pueblo tal derecho; los que conociendo lo legítimo de tal propiedad, hicieron proposiciones á los representantes del pueblo en el Municipio, para que permutaran dicha fuente por otra que á placer de los ediles descubrirían en sitio más conveniente, están á punto de hacerse dueños, por cuatro cuartos, de lo que habían estado dispuestos á pagar á buen precio.

De todo ello acaso no corresponda poca culpa á los Alcaldes y al Ayuntamiento mismo, que no faltando quien le diera la voz de alerta, nombró una comisión, y como con frecuencia le ocurre, ya creyó tenerlo hecho todo, se echó á dormir.

¿Por donde saldrá todo esto?

Allá veremos.

Varios ediles que esperaban que hoy se hubiera tratado ese asunto, por estar sobre la mesa el informe de la comisión,

se vieron burlados, y han pedido sesión extraordinaria para ocuparse en él.

Cuando el Ayuntamiento se reuna, veremos que rumbo toma, y si nuestra condecoración para él debe ser completa.

Para determinar hoy, sólo diremos que, por decoro, porque el deber se lo impone de modo indudable, se encuentra en el caso de defender hasta con los dientes el derecho que se le trata de usurpar.

Algo es algo

Muchas y repetidas veces, y siempre respondiendo á clamores de la opinión, se quejó la prensa del estado lamentabilísimo en que se hallaba la carretera de Badajoz á San Vicente.

El Ayuntamiento de Albuquerque, pueblo intermedio entre uno y otro punto y el de más importancia de los del partido, como cabeza que es de él, se dirigió al ministro de Fomento en queja y demanda de reparación de dicha carretera; pero el Sr. González Besada, no obstante la apología honrosísima que de él hizo aquí su subordinado el Sr. Vizconde de Eza en cuantos sitios se vió en necesidad de hablar, cuando la inauguración de la Granja, se hizo el sueco, y desoyó de una manera censurabilísima la voz de una comarca que contribuyendo al Estado con grandes sumas, y dejando de contribuir con más de lo que contribuye (tanta es la riqueza oculta ó mal clasificada que en ella hay) no mereció al Estado en materia de Obras públicas, nada más que esa carretera, arruinada, por el abandono condenable en que se la tiene.

Nosotros, no ha mucho, nos dirigimos al jefe de Obras públicas de la provincia, en cariñosa y atenta carta que vió la luz en esta publicación, recomendándole que fijara sus ojos en dicha carretera y viera deponer término á las legítimas demandas de la opinión, sin que mereciéramos siquiera la gracia de la cortesía, á un tiempo que la justificación ó la explicación de tal estado de cosas, ya que no la esperanza de un remedio inmediato y pronto.

Pero lo que no pudo conseguir ni nosotros, ni la prensa toda, ni el pueblo de Albuquerque ni nadie en el distrito que corta la carretera de Badajoz á San Vicente, lo consiguió el Vizconde de Eza, con solo el anuncio de su viaje; pues la abandonada vía de comunicación se compuso pero, ¿hasta donde? Hasta un puñado de metros más allá de los que el ministro de Agricultura había de recorrer para llegar en coche á la Granja-Instituto de Agricultura.

Burla mayor que esa no se concibe, y no pudo menos de salir de ojo á los que repararon en ella, que no cesaron en todo el camino de comentar el hecho poco favorablemente.

Porque es lo que las gentes acostumbra á recorrer esa carretera en toda su longitud, decían: si era el Gobierno el culpable de que no se hubieran realizado las obras necesarias para la conservación de la misma, no había porqué arreglar el pedazo que había de recorrer el director de Agricultura, sino que por el contrario, convenía que éste se penetrara de su estado lamentable, para que fuera intérprete cerca del ministro de Fomento, de la imperiosa necesidad de arreglarla, y si la culpa no reside en el Sr. González Besada ó en el departamento que dirige, si no en las oficinas provinciales de Obras públicas, cosa que nos cuesta mucho trabajo creer, que de cierto no creemos, el arreglo del trozo de carretera de Badajoz á la Granja, ahora y con tal motivo, revestiría todos los caracteres de un engaño.

Escribimos este suelto, para que se fijen mucho en él los llamados á intervenir en el arreglo de la carretera de Badajoz á San Vicente, y... nada más.

Al buen entendedor, pocas palabras.

Compensaciones

El Ministro de Hacienda, para compensar á los Ayuntamientos de lo que pierden por el decreto sobre desgravación de los vinos, les autoriza para que recarguen en un 40 por 100 la contribución industrial, y en un 20 el alumbrado eléctrico.

Al señor Osma le faltó añadir... y en un 80 por 100, el sueldo de los Ministros.

Este señor es el gran hacendista que ha de salvar á España. Contra esa medida han protestado ya muchas entidades,

y debieran haber protestado hasta las piedras.

Miren ustedes que autorizar á los Ayuntamientos para que recarguen la contribución industrial que está recargada de una manera enorme, hasta el 40 por 100, es el colmo.

Suponemos que de ese propósito protestarán todas las Cámaras de Comercio, y que será una de las primeras en hacerlo, la de Badajoz.

Hay en nuestra provincia dehesa que renta anualmente miles de duros, que siendo su producción en algunas materias, de un valor singular, tributa al Estado 40 y tantas pesetas trimestrales.

Hay en cambio industriales podres, arruinados por la competencia; que dejando sus dueños la salud y la vida en la explotación de ellas, pagan 200 á 300 pesetas trimestrales al erario nacional.

Y en esta situación las cosas, quiere el Sr. Osma, ese hacendista digno de Maura, que se las ahogue y se les oprima más.

Y se extrañan luego las gentes de que surjan *Vivillos* y *Pernales* á cada paso.

¡Pues no es más noble esto que lo que hacen algunos gobernantes!

¡Hijo adoptivo!

Una oficiosidad, una ligereza del Obispo de Badajoz, que aunque parezca extraño, también los obispos tienen ligerezas y oficiosidades, obligó al Alcalde á llevar al Ayuntamiento una moción para que éste proclamara al Sr. Vizconde de Eza, hijo adoptivo de Badajoz.

¿Qué había hecho señor tan estimable para merecer un honor como el que se pretendía?

Venir á Badajoz con la representación del Gobierno, para asistir á la inauguración de la Granja Instituto, y quizá y cuando más, desde la Dirección de Agricultura que ocupa hace algunos meses, facilitar la terminación de las obras de aquel Centro de enseñanza.

Que éstos no son títulos suficientes, ni tan siquiera aproximados, para merecer tan excepcional distinción, ni podía ocultársele al autor de la demanda señor Soriano, ni á ningún otro edil.

El compromiso era grande y para salvarlo, el Alcalde acudió á sus correligionarios hasta cierto punto, los albarranistas, quienes con este solo objeto acudieron al palacio municipal.

En el momento de hacer su violenta proposición el Sr. Soriano, algunos ediles republicanos á quienes se les hacía tan duro impugnarla como darle su asentimiento, abandonaron el salón, y otros quedaron en él para decir algo de lo que procedía, y que por cortesía callaron algunos.

En una palabra: el Sr. Vizconde de Eza, sin títulos para ello, ha sido nombrado hijo adoptivo de Badajoz; pero puede y debe halagarle tal nombramiento, hecho con violencia y con ciertos reparos?

Incorrección

Pero qué provocativos suelen ser algunos príncipes de la Iglesia, con la impunidad que les dá el sitio, lugar y ocasión.

Leemos en un diario madrileño, que el Arzobispo de Valencia señor Guisasa, dijo en un sermón, que la prensa española es cobarde é inulta.

Claro, como que todos no son tan valientes con S. E., que cuando aquello del matrimonio civil, hubo de poner tierra por medio y huir de Valencia, viniéndose á Madrid, y al volver—que no lo hizo hasta que Maura entró en el poder—entró entre civiles en la ciudad del Turia.

Nosotros como periodistas, y creemos que todos, buenos y malos, opinarán lo mismo, protestamos enérgicamente del insulto, que es mas de extrañar en personas cuya misión es de paz y caridad.

DE AQUI

Y DE ALLA

Después de haber recorrido varias poblaciones en España y el extranjero, han regresado á Badajoz nuestros particulares amigos D. Regino y D. Jesús de Miguel y Guerra, ilustrados médico y farmacéutico respectivamente, de esta localidad.

Sean bien venidos.

Acompañado de su distinguida esposa, ha marchado para Lourdes y otros puntos

de España y Francia, nuestro particular y buen amigo, el abogado D. Gabriel Rodríguez B. rrientos.

Fe iz viaje les deseamos.

Se ha puesto á la venta entre otros libros, el célebre *Almanaque de Baylli-Baylliere*, en la Librería de Arqueros, Larga, núm. 48. Badajoz.

Conforme lo había anunciado su dueño, D. Juan Sanchez, en la noche de anteayer se verificó la apertura de la nueva droguería, sita en la calle de Francisco Pizarro, número 1.

Los concurrentes fueron obsequiados con abundantes dulces, ricos vinos y cigarros.

Agradecemos la invitación que oportunamente recibimos, del señor Sanchez, al que le deseamos toda clase de prosperidades en su nuevo establecimiento.

Hemos recibido la visita de la revista ilustrada que se publica en Madrid y que se titula *Flores Cordia es*.

La agradecemos y corresponderemos con la nuestra.

Se encuentra un tanto mejorado en la enfermedad que padeció en estos últimos días, el director de la Sucursal del Banco de España en Badajoz, D. Tomás Marín. Nos complace.

FARMACIA DEL GLOBO

del licenciado

V. DOMINGO Y SANCHIS

San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas.

Medicamentos químicamente puros y frescos, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Ortopedia, Cura Lister, Algodones, Gasas, Inyecciones hipodérmicas, etc., etc.

Precios módicos.

Nuevo antirreumático infalible

del Dr. Soto

Despacho Central: Casa de autor, Barcarot.—En Badajoz, en esta casa, San Juan 31.

Expulsión segura de la tenia con las cápsulas Estevez Verdejo. Unico depósito en esta casa; se remiten por correo certificadas contra envío de 12'50 pesetas.

Hace dos ó tres días se encuentra entre nosotros nuestro muy querido amigo y correccionario de Villanueva de la Serena D. Ramon Bajo, dueño de la fonda del Comercio en dicha población.

Después de haber pasado varios días en Olivenza en compañía de su distinguida esposa, doña Rosa Ruiz Mira y sus sobrinos Guillermo, María y Juan, en la tarde de ayer regresó á Badajoz en unión de todos, nuestro muy querido amigo y correccionario D. Pedro G. zapo S. Alemán.

Por no encontrar sitio donde poder establecer de nuevo su hermoso pabellón cinematográfico «La Rosa» su propietario D. Ernesto José Carmelo, ha dispuesto trasladarlo á Cadiz, privando á Badajoz de un espectáculo tan culto y el mejor que hemos visto en su clase.

Nosotros sentimos la marcha del cinematógrafo «La Rosa» y como nosotros, de seguro lo sentirán otras muchas personas de esta capital.

Colegio de Nuestra Sra. de la Piedad

de Almendralejo,

Incorporado al Instituto de Badajoz

En este establecimiento conocido por su antigüedad, pues cuenta 30 años de existencia, y por sus brillantes resultados, queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á su director D. Francisco de Dios Vivas.

Pedid el riquísimo café tostado marca José López, Arias Montañá.

Lead:

Averroes y averroismos, por Ernesto Benan.

«El Marqués de Bradomin», por D. Ramón del Valle Inclán.

«Parisiense», por Rubén Darío.

Todos estos libros y algunos más, acaban de recibirse en la librería de Arqueros, Larga, 48, Badajoz.

Se ruega al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de varios estilos, encajes realce, matices, puuto bainica ejecutados con la máquinas

Doméstica Bobina Central

a misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimiladas.

Máquinas para toda industria en donde se emplee la costura.

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra, Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Compañía "Singer,"

DE

MAQUINAS PARA COSER

Farmacia de Santo Domingo

Agua de colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro dos pesetas. Litro sin envases 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por todos los médicos.

De antenas de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cínula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cló glicero-fosfato, una peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Santo Domingo 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.

Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNION

D. M. de S. MADRID, CALZADA. 1. Pasos de Recoletos

GARANTIA	Capital social efectivo...	12.000.000 de p
	Primas y reserva.....	53.422.301'88
	TOTAL.....	65.422.301'80

43 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 113.643.837'38 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 113.643.837 38 pesetas.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Estanislao Berben.—A. C. Agüero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Basilio Serrano, con domicilio en Olivenza; don Francisco Arnela, con domicilio en Villanueva de la Serena, y D. Francisco Tobía vecino de Villafranca de los Barros.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima Fija

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

PRESIDENTE,

COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.
Sr. D. José Carreras y Xurriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Isele, Marqués de Robett.
Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Anvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

GARANTÍAS

Capital social..... Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales..... 20.554.750'08

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 33.699.941'97.
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, retención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social, Ancha, 64. Barcelona

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesinos, número 81.

LA ESMERALDA Confitería de EUSEBIO ARDID. 18, Plazuela de la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento hallarán sus numerosos clientes y amigos riquísimos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada. En fiambres, vino de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE

Don Félix Gallego

SUCESOR DE

D. LEON POZAS Y POZAS

Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que reusa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

D. M. de S. Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariego, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán; idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pídase Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal. BADAJOZ.

JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordar cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de caza**, patos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, tayos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frío por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en albardones jerezanos. Gran surtido en bocados filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanto en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses. Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al ramo.

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yosos y pizarra

DESPACHO CENTRAL:

Montesinos, núms 44 y 46